

En toda España. . . 1450 p'as. al mes
Extranjero. . . 30'00 al año
Número suelto. 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVI.

Mahón, viernes 22 de noviembre 1918

Núm. 13,689.

Política de sainete o el manifiesto republicano

A las agitaciones artificiales de estos días pasados — libertinaje y escándalo, como en la primera jornada del «Tenorio», con el correspondiente coro de malditos vociferantes — ha sucedido en el campo de la izquierda un titimelo de cómica gravedad, de grotesca solemnidad, fruto de la cual es ese flamante manifiesto que los caudillos de los grupos republicanos — pocos, pero mal avenidos — han dirigido al país. No merece el asunto una seria preocupación. El documento, en sí, no ofrece otro interés que el de ser campo abonado para la sátira y el epigrama. Renunciamos de buen grado al ridículo de otorgar beligerancia a esa prosa republicana, que sólo lleva, sin duda, el saludable propósito de regocijar a la nación, harto agobiada por epidemias y malaventuras de todo linaje. El país no tomará, ciertamente, más en serio que nosotros el manifiesto de los republicanos indígenas. Son éstos demasiado conocidos de todos. Su solvencia moral se halla a la altura de su austeridad política. Los ciudadanos se cuentan unos a otros — al oído unas veces, otras a gritos — historias e historietas de alegre desenfado y maleante ingenio, en que los firmantes del documento revolucionario han sido desprecupados protagonistas de equívocas y picarescas aventuras políticas. Sabe la nación que estos pintorescos revolucionarios españoles — los republicanos especialmente — son gente dada a toda suerte de promiscuaciones clandestinas, que al soñar de un fiero gesto revolucionario se realizan con pingüe recolección de favores, en que los partidos monárquicos y los elementos burgueses hacen alarde de generosidad y desprendimiento. Nadie cree en estos hombres. La nación los repudia por charlatanes y falaces. El censo electoral se pronuncia abiertamente contra algunos de ellos, negándoles la asistencia elemental que raramente falta a las minorías en las grandes poblaciones. El país no espera nada de estos revolucionarios alborzados y jaraneros, cuyos cenáculos políticos son un vivero de reyertas fratricidas. Si los republicanos españoles carecen incluso de aquella vitola de gobernantes indispensable a los hombres que aspiran a derrocar un régimen, todavía es más desastrosa su penuria interior. El ideario de los republicanos españoles — apenas constituye una excepción la media docena de federales que se aferran a las doctrinas de Pi — es un muestrario de abigarrados colorines, donde los tonos cambiantes y tornasolados pretenden aparecer como una expresión evolutiva y de progreso. Este manifiesto que lanzaron al país los caudillos republicanos es la demostración palmaria de la inocuidad y desenfado de quienes lo han redactado y firmado. El documento es una panacea para todos los males de España. Los lemas y las soluciones, sin embargo, se han abstraído sin escrúpulo alguno de los adversos campos políticos, así de los advaceros como de los antipodas. En España tenemos la experiencia de unos meses de régimen republicano. El desquiciamiento social fué entonces tan tremendo, que la desintegración nacional amenazaba prevalecer en alas de la anarquía cantonal. Y entonces culminaban en los partidos republicanos figuras tan prestigiosas y reverenciadas como las de Salmerón, Pi y Margall y Castelar, cuyos nombres esclarecidos son honra de su patria. ¿Qué podríamos esperar ahora de tan desme-

drados caudillos como los que firman el manifiesto de la concentración republicana actual? A risa mueve la pretensión de estos revolucionarios «sainetes-cos». DE LA NUEVA ALEMANIA. Jefes y subjefes. Ebert y Eisner. Los acontecimientos que rápidamente van sucediéndose ahora en los países germánicos, ponen de relieve figuras políticas que sonaron antes de la guerra y que, una vez declarada ésta, permanecieron silenciosas. Es el caso de las multitudines; sin el menor escrúpulo cambian de pronto sus adoraciones para irse tras el que vence. V. los directores de opinión germánica ya previeron las abdicaciones como medio para desviar responsabilidades. Los primeros sondeos se verificaron ya a mediados de septiembre último. Por eso no extraña ver unidos de modo tan liso y llano a los elementos socialistas con los burgueses en los hechos de ahora, habiendo aquéllos renunciado momentáneamente al ultimátum de que hablaban antes. Los jefes socialistas tenían en suspenso toda actuación, mientras la cuestión política seguía la marcha que le imprimiera Guillermo II; pero a última hora se han visto sobrepasados por sus propios partidarios y han fenido que ponerse al frente del movimiento. Ebert se declara canciller, nombrado por el Príncipe de Baden, procedimiento que no puede ser más irregular, por cuanto, según la Constitución alemana, el canciller es cargo, cuya designación corresponde al jefe del Estado. Y ¿quién es ahora dicho jefe? Friz Ebert, el hombre que se presenta como sucesor del canciller Max de Baden, es una de las personalidades más enérgicas de la «Social Democracia» germánica. Nació en 1871 en Heidelberg; fué primeramente obrero silleiro y luego se estableció como sastrero, haciendo fortuna rápidamente. Al propio tiempo ingresó en el periodismo, y esto le hizo entrar en la política, escribiendo principalmente en el «Burg Zeitung», de Bremen. Su temperamento se ha manifestado siempre en su política, presentándose con moderación. De corta estatura, vigoroso, con sus cejas pobladas, el bigote espeso y tez morena, puede pasar fácilmente por italiano o español. Ebert realizó sus primeras armas como jefe socialista uno o dos años antes de la guerra, en el Congreso socialista de Chemnitz, cuando se reorganizó el partido; desde entonces ha tenido predominante influencia sobre los obreros alemanes organizados. Pero... es el caso que, como presidente de la comisión principal del Reichstag, Ebert no dejó nunca de predicar la guerra a todo trance, intensa y enérgica hasta el fin. Uno de sus discursos, pronunciado el 6 de abril de 1916, quedará como categórico: Ebert creía entonces en la omnipotencia del militarismo alemán, ante el cual se inclinaba. El 23 de octubre de 1916 pronunció otro discurso todavía más violento, haciendo la apología de la guerra submarina, predicando, ante los aplausos de la Cámara, el aniquilamiento del tonelaje mundial, a fin de hacer vencer a Alemania. Sólo después de la intervención americana, es cuando empezó a manifestar-

se cierta vacilación en su política. El 23 de octubre de 1917, un año después de su famoso discurso en pro de la guerra submarina, fué cuando pronunció su violenta requisitoria contra la política del Imperio respecto del exterior. Desde el 13 de julio de 1918, es decir, antes de la segunda batalla del Marne, comprendió que la lucha militar estaba perdida para Alemania, y en un largo discurso pidió la terminación de la guerra. Kurt Eisner, que parece ser el jefe del movimiento republicano en Baviera, ha salido de la prisión apenas hace un mes. Había sido preso por un artículo publicado en el diario Munchener Post, en el cual declaraba que Alemania había movilizó sus ejércitos para la guerra desde el 28 de julio de 1914: en él acusaba a los socialistas, diciéndoles cómplices de los pangermanistas, y revelaba que desde el 4 de agosto de 1914, Bethmann Hollweg había ya comunicado a todos los jefes de partidos políticos alemanes sus planes de conquista, mientras la prensa imperialista fingía protestas ante los países neutrales, diciendo que Alemania era agredida por los aliados. Pero en 1914 hizo Eisner la misma evolución que todos los partidos, y se alió con los pangermanistas. Las indecisiones de Eisner, entre las reformas constitucionales y la predominancia militarista, le aislaron en cierto modo. Según el periódico Ultimas Noticias, de Munich, en un discurso reciente, había pedido la desanexión de Alsacia-Lorena y del Schleswig, indemnizaciones a Francia y Bélgica, y reparación de los daños causados por los submarinos. Kurt Eisner es el enemigo personal de Scheidemann, y no está aliado con los minoritarios. Su ideal es una república social que junte a Alemania y Austria en un Estado, con reformas moderadas y metódicas, así como una Internacional prudente. Maximiliano Harden vuelve a hacer sonar su nombre en estos momentos. El perseguido no hace mucho por liberal, ahora resulta todavía... imperialista. Estos días dió una conferencia en Berlín, declarando en ella que Wilson había conseguido lograr grandes realidades en Versalles, incluso aun cuando la libertad de los mares no quedase definitivamente establecida. «Las condiciones del armisticio — dijo — son duras; pero no lo eran menos las que imponimos en Versalles hace cuarenta y siete años. Lo que ahora debemos hacer, es no abandonarnos a la ira ni a la desesperación, sino someternos a lo inevitable.» Es difícil discernir si Harden abandona o no al Kaiser, pero en los últimos discursos, no ha dejado de hablar de «Imperio», y hasta dijo de la presidencia del Imperio. Doctor F. Valdés Guzmán. Consulta médica el sábado día 23 a las 7 de la tarde. Calle del Angel, 16. Sección Oficial. AYUNTAMIENTO DE MAHÓN. Sesión ordinaria de 19 de noviembre de 1918. Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los señores Carreras, Beltrán, Olives Sintés, Gomila Carreras, Olives Verger y Pons Mesquida.

ACUERDOS. Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior. Aprobar varias cuentas. Aprobar los siguientes resultados del Impuesto de Consumos de octubre. Ingresos. Pesetas. Productos de la 1.ª tarifa, 20,729 63. Idem de la 2.ª idem, 2,049 91. 22,779 54. Gastos. Personal y otros, 3,393 48. Cuota para el Tesoro, 9,237 11. Líquido para el Ayuntamiento, 10,148 95. 22,779 54. Adjudicar a don Jerónimo Petrus Cañellas el servicio de recogida de aguas sucias. Practicar la liquidación de daños y perjuicios que don Pedro Truyol Pons causó al Municipio por incumplimiento de las condiciones del contrato expresado en el párrafo anterior. Conceder licencia a don Juan Carreras Hernández para efectuar obras en las casas número 2 de la calle de San Roque y número 14 de la del Rosario. Conceder licencia a don Miguel Thomas Robert para abrir una puerta y ensanchar una ventana de la casa número 27 de la calle de Ramis. Por el señor arquitecto municipal se estudiará el asunto expuesto por don Gabriel María Pons Escudero, referente a efectuar obras que eviten el desprendimiento del escarpado sobre los almacenes números 39, 40, 41 y 42 del Andén de Levante. Quedar enterado: 1.º De los análisis practicados en octubre por el Laboratorio municipal. 2.º De las cartas laudatorias de los señores Vicecónsul de S. M. Británica y Agente Consular de Francia por los actos de simpatía celebrados con motivo del armisticio. 3.º De haberse recaudado mil 346'60 pesetas para auxiliar a las familias pobres de esta ciudad que han padecido el gripe. Ampliar la Comisión de Beneficencia nombrando vocal a don José Cacho. Fijar en 552 pesetas anuales la cantidad que ha de percibir el contratista a partir del 1.º de enero de 1919 por el servicio del alumbrado público de San Clemente y Llumasanas. Interesar del representante del Ayuntamiento en el Congreso Nacional de Pesca Marítima que se está celebrando en Madrid para que puedan pescar los boliches del puerto, como ahora vienen haciendo. Quedar enterado de la siguiente comunicación recibida del señor Alcalde de Ciudadela de fecha 16 del actual: «El Ayuntamiento, que me honro en presidir, en sesión solemne del día de ayer, acordó por unanimidad testimoniar a esta Excmo. Corporación Municipal y vecinos de esa ciudad de Mahón, su más profundo agradecimiento por el hermoso y caritativo acto realizado, abriendo una suscripción para allegar fondos para atender a las necesidades y miseria en que se hallan sumidas la mayoría de familias pobres de esta ciudad que fueron atacadas de la epidemia reinante, que por algunos días llenó de consternación y luto a este vecindario en vista del crecido número de víctimas que venía causando. El acto realizado por ese Ayuntamiento, fiel intérprete de los sentimientos de los habitantes de Mahón, guardará imperecedera memoria en los de Ciudadela y estrechará sin duda los vínculos de verdadera confraternidad, haciendo que esas corrientes de unión vengan a conseguir el progreso de Menorca y por ende el bienestar de sus moradores.»

Salón Victoria. Sábado 23 de Noviembre. A las 5 y media y a las 9. SERIE DE ORO. — Estreno de la extraordinaria película del cada día más celebrado Programa AJURIA. ELENA DEL NORTE. colesal interpretación de la genial actriz MARGARITA CLARK la misma que interpretó la celebrada cinta «LA SEÑORITA WASHINGTON». Estreno de otras cintas de gran éxito entre ellas una del célebre CHARLOT, «SEXTETO». Domingo a las 5 y media y 9 y lunes a las 9. EL MISMO PROGRAMA. Después de la última sesión del Domingo GRANDIOSO BAILE, 1.º de la temporada gratis para los concurrentes a la sesión de Cine. Miércoles 27, a las 5 y media y a las 9. Inauguración de los VERMUTS SELECTOS con un espléndido programa de la renombrada casa «Gaucho». Muy pronto — LAS DOS HUERFANAS — TOSCA. — LILIANÁ — EL TREN DE LA MUERTE y otras de mérito extr. ordinario. INDETERMINADO. El señor Olives Sintés se interesó para que en los presupuestos de 1919 se destinase partida de subvención para las guarderías de párvulos y escuelas primarias a fin de que puedan mejorar las condiciones higiénicas de los locales. Consignar en acta el mayor agradecimiento de la Corporación Municipal por el caritativo proceder de las señoras que el último domingo postularon por las calles recogiendo fondos para alivio de las familias pobres que han padecido el gripe, entidades y particulares que contribuyeron con su óbolo y prensa diaria que prestó calor a la buena idea. A INFORME. De la Comisión de Gobernación: Escritos de los señores don Francisco Seguí, don Gabriel Pons Pons, don Santiago Petrus y don Pedro Ametller pidiendo s. les nombre embiteles. Escrito de don Juan Bartolí y otros vecinos en petición de que para perpetuar el glorioso nombre de Bélgica se ponga su nombre a la calle de San Lorenzo. De la Comisión de Fomento: Instancia de don Pedro Mercadal Timoner y don Francisco Pons Villalonga pidiendo se les ceda por diez años la caseta número 3 del Mercado del Carmen, ofreciéndose a efectuar obras para convertirlas en dos carnicerías, satisficéndo luego setenta y cinco pesetas mensuales por cada una y finido que sea el plazo quedar en lugar preferente para arrendarlo por el mayor precio que otro ofrecza en subasta pública. Instancia de doña Catalina Camps Coll pidiendo permiso para abrir tres ventanas, tapiar una puerta y colocar una nueva hilada de sillares en la pared de la fachada número 185 de la calle Cos de Gracia. Instancia de don José Orfila Pons pidiendo permiso para elevar en dos hiladas de sillares la pared del almacén número 91 del Andén de Levante lindante con la Via de la Independencia. De la Comisión de Consumos: Proyecto de Reglamento del personal presentado por el señor Carreras Hernández. De la Comisión de Hacienda: Cuentas. Proyecto de la Cámara Agrícola para allegar recursos con destino al establecimiento de la Estación Pecuaria. Operaciones realizadas por la carnicería reguladora durante la primera quincena de este mes. B. L. M. del Director de «La Voz de Menorca» rogando, en virtud de encargo del señor Cónsul de Bélgica en Baleares, se contribuya a la suscripción para la obra benéfica «Fondos del Rey Alberto». Y se levantó la sesión. Alcaldía de Mahón. Policía de perros. Todos los sábados, de dos a cuatro de la tarde, se celebrará una subasta pública a viva voz en la Plazoleta del Matadero público, para enagenar los perros recogidos de la vía pública por el Perrero-lacero municipal, que no han sido reclamados por sus dueños. Lo que se hace público para general conocimiento. Mahón 21 de noviembre de 1918. — El Alcalde, P. Pons Sitges. Santoral. Santo de hoy. — Santos Filemón mártir y Mauro y Santa Cecilia. Santo de mañana. — San Clemente papa y mártir y Santa Lucrecia. Militares. Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 noviembre 1918. Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63. Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons. Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don Julio Ruiz. Hospital y provisiones: Capitán 4.º del 63. Vigilancia: Oficial 6.º del 70. El Capitán, Francisco Dubón. Meteorología. OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID. Tiempo probable durante las 24 horas. Radiotelegrama de las 18'30. Día 21 noviembre de 1818. Lluvias y temperaturas suaves en todas las regiones. OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN. Día 21 noviembre de 1918. Presión barométrica. . . . 755'8. Dirección del viento. . . . NE. Fuerza del viento. . . . Algo fuerte. Estado del cielo. . . . Despejado. Estado del mar. . . . Gruesa. «LA VANGUARDIA». Diario de Barcelona. Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

CINE ESPAÑA

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado
ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS
Sábado 23 Noviembre 1918. — Sesión de Gran Moda a las nueve
Programa selecto, variado, sensacional.

DIPLOMACIA

Précio a cinta impresionada por la gentil actriz MARIE DORO, estre la del arte norteamericano, una de las mejores ediciones del programa *Ajuria*.
Se proyectará además un gozajante film de la imponente serie CHARLOT titulado...
Se completará tan atrayente programa con magníficas proyecciones de información e instructivas.

DOMINGO — Sesiones, a las 5 y 8 y cuarto.

La semana próxima — **FOR LA VERDAD**, grandiosa exhibición artística.
Atención. — Próximamente **LOS TRABAJADORES DEL MAR**, (dos jornadas), de la serie de *Grandes Escenas*, adaptación de la célebradísima novela del inmortal Victor Hugo

De la guerra a la paz

El abastecimiento de Alemania

Afortunadamente para Alemania sus rivales se contradicen y queriendo obrar de común acuerdo practica cada uno su propia iniciativa.

Foch para extremar las apariencias de un éxito puramente circunstancial impuso al pueblo alemán unas condiciones de armisticio que suponían la prolongación imprecisa de un bloqueo por hambre, cuando justamente solicitaron los alemanes el armisticio con la finalidad de evitar esos trágicos horrores.

El mariscal francés no limitó sus propósitos a la debilitación de los medios marciales de sus abatidos adversarios, sino que también impuso la cesión de un caudal fabulosísimo de locomotoras, vagones y toda suerte de material de transporte y por ende exigió que los ejércitos ocupantes de las orillas del Rin viviesen sobre el país debilitando a in más los medios de subsistencia de éste. Era el golpe mortal del odio que convertía en tiránicas y reprochables las gallardías del hipotético vencedor. En vano las quejas de todo un pueblo, hombres y mujeres se elevaban como una sola voz, el mariscal siguió impávido, más no faltó quien comprendiese lo inhumano de tal proceder y pusiese, o por lo menos, así lo ha ofrecido, toda su voluntad en remediar la situación aflictiva del pueblo alemán.

Wilson ha escuchado aquellos justos lamentos de protesta y sin consultarlos con sus aliados ha resuelto el pleito a favor del pueblo alemán. Bien está lo hecho por el presidente yanqui que sin menoscabar ni entrometerse en las facultades y designios del generalísimo francés ha disuelto de él en los propósitos y en la esencia completamente contraria de sus opuestos fines: el uno buscaba con sus inhumanas medidas de extremado rigor el castigo de un pueblo vecino para asegurar en mucho tiempo la anulación de su poderío marcial y poder en su vista vivir tranquilos los franceses sin temor de represalias, ni revanchas; el otro obra en nombre de la democracia y ajeno a esas pasiones censurables de odio y venganza, propia de espíritus débiles.

Los grandes capitanes fueron, según expresión de la Historia, ampliamente generosos con sus vencidos, tanto que en algunas ocasiones esta generosidad aparejó la derrota del caudillo y con ella el eclipse de su fortuna bélica y de sus glorias marciales.

El presidente Wilson vuelve por los prestigios aminorados de su papel de pacificador y tomando en favorable consideración la justificada petición de Alemania, concertará, inmediatamente con el Gobierno alemán, el envío de víveres, a condición de tener la seguridad de que el orden público seguirá incommovible. Pequeña condición para tan extraordinario favor.

Lo que ahora precisa para la normalización de la vida mundial es que la conferencia de la paz se inicie pronto, evitando el aplazamiento egoísta que pretenden darle algunos de los estadistas de la Entente.

Comandante ETNA

16 de noviembre

Comandante ETNA
16 de noviembre

Comandante ETNA
16 de noviembre

Comandante ETNA
16 de noviembre

Comandante ETNA
16 de noviembre

Mahón Foot-Ball Club

Se invita a todos los equipos de Menorca a tomar parte en un concurso que organiza el M. F. B. C. con opción a un hermoso premio que se ha dignado regalar para dicho objeto nuestro distinguido amigo y entusiasta sportman don Manuel Bernedo.

Desde la fecha de la inserción de este aviso hasta el 26 del corriente inclusive, se admiten inscripciones para tomar parte en el mencionado concurso; para demás datos o informes dirigirse al M. F. B. C. — La Junta.

EMPLEADO

Práctico en correspondencia mercantil y Contabilidad, se ofrece por horas sueltas, o por todo el día.

Lo mismo se ofrece, para dar lecciones a domicilio, de segunda enseñanza, pues posee el título de Bachiller en Ciencias y Letras, y tiene aprobados cuatro años de la carrera de Derecho. Informarán calle de Isabel II, núm. 27

MAHÓN

El jefe de esta Base Naval nuestro distinguido amigo don Pedro M. Cardona recibió ayer telegrama del Ministerio de Marina concediendo el crédito y autorización solicitados para el aumento de los jornales, a los albañiles empleados en aquellas obras.

Nos place dar la noticia, puesto que ella demuestra una vez más el cariño con que atiende a los obreros el digno jefe de esta Base Naval don Pedro M. Cardona, a cuya actividad y celo se debe el adelanto en que se hallan los trabajos que en el Arsenal se realizan y que nos permiten decir que la Base de Mahón es la que mayor impulso ha alcanzado.

Por indisposición del Maestro Bellisimo, no pudo celebrarse anoche el concierto que tenía anunciado el Grupo Filarmónico del Ateneo Científico.

Oportunamente se avisará a los afiliados el día en que podrá tener lugar dicho concierto, que es probable sea el martes próximo.

El cuarteto continúa los ensayos de nuevas composiciones, siendo de esperar que este año la temporada será brillante.

Con el objeto de evitar torcidas interpretaciones, hoy que una persona competente nos ha informado sobre la reforma de pesca en nuestras aguas, nos satisface afirmar que no se trata por la Superioridad de suprimir la de arrastre, sino que por el contrario, se tiende con la citada reforma a que puedan pescar todas las artes, pero sin que los pescadores puedan estorbarse en las faenas unos a otros.

De esto a la supresión de determinadas artes va un gran paso y nos complacemos en hacerlo así constar.

Nos informan que por parte de la Comisión correspondiente y señor jefe de la Guardia Municipal, se está procediendo activamente al señalamiento de familias pobres que deben ser socorridas con el producto de la colecta al efecto realizada últimamente.

Comandante ETNA
16 de noviembre

Comandante ETNA
16 de noviembre

“EL FANTASMA GRIS” por Eddie Polo

es la película de mayor renombre.

Los Grandes Almacenes Pasarius (Arravaleta 6 y 8 e Infanta 1) han adquirido el billete del sorteo de Navidad número 42.540 para cederlo a su clientela en participaciones de 250 pesetas sin compromiso de efectuar compra alguna.

Después de un tiempo lluvioso, vuelve a lucir el sol espléndidamente, a pesar de la temperatura fría que persiste.

Por los empleados de la Eléctrica, se procedió ayer al arreglo de las averías de los conductores, causadas por el vendaval de estos días.

Leemos en la prensa que para facilitar a las clases de tropa el ascenso a oficial de la escala activa, mediante el ingreso en Academias Militares, se crean dos Colegios preparativos militares que estarán situados en Burgos y en Córdoba, afectando el primero al personal de la cuarta, quinta, sexta, séptima y octava regiones y Baleares y el

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 21 a las 3'20.

En el Congreso

El señor Pradera afirma que el bloque de las derechas debe resolver las cuestiones de actualidad.

El señor Cambó reclama del Gobierno la resolución de la autonomía y expone las fórmulas de otorgarla.

Anuncia el señor García Prieto, contestando al señor Cambó

Por correo

Preparativos para la Asamblea Constituyente

Los partidos burgueses continúan la unión de los distintos grupos en vista de las próximas elecciones para la Constituyente, haciendo resaltar el hecho real que toda burguesía progresista, así como los partidos políticos neutros deben tomar sus posturas sobre el terreno de la nueva situación política, estimando como un hecho incurrido que los fundamentos que han de servir de base al nuevo Estado alemán deben estar constituidos por la burguesía y el obrerismo.

Los progresistas y liberales de Berlín están gestionando la formación de una lista de candidatos liberales para la Constituyente. El Comité del partido progresista popular del distrito de Berlín preconiza la participación de todos los alemanes en los partidos republicanos democráticos para un firme mantenimiento del orden y para la defensa de los principios políticos de la burguesía progresista.

La «Vossische Zeitung» recomienda que la burguesía tome parte activa en la lucha política en compacta homogeneidad sobre el terreno de la nueva situación, y no fraccionarse.

Metódico desarrollo de la transformación política de Alemania

Nauen. — La democratización de todos los elementos sociales de Alemania a base de la forma de gobierno introducida por medio de la revolución, sigue su curso normal no sólo sin gra-

segundo a la primera, segunda y tercera, Canarias y Africa.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica una circular disponiendo se remitan al Jefe de Depósito de la Guerra los datos necesarios para la formación del Anuario de 1919.

En el día de hoy han empezado las tropas de esta guarnición a vestir el traje de paño, en sustitución del kiki que hasta hoy han llevado.

Esta mañana se ha visto nuestro mercado abundantemente provisto de pescado que se ha vendido a precios no muy elevados.

Los pescadores de la localidad y del bou han aportado grandes cantidades.

Eminentes doctores están de acuerdo en afirmar que el uso moderado de un buen coñac puede evitar la gripe y demás enfermedades infecciosas, con predilección recomiendan entre sus similares por su añejez y pureza, el que con tanto esmero destila la Casa de Pedro Domecq de Jerez de la Frontera.

La prensa izquierdista

La prensa izquierdista toca a rebato ante el temor de la unión de las derechas, que en breve será un hecho, siendo el dique que se opondrá a la avalancha radical.

Indulto de pena

Con motivo de la paz el Gobierno se ha propuesto indultar de la pena que sufren, a dos sexagenarios.

Prensa Asociada

ves obstáculos que vencer, sino también con absoluta tranquilidad y aun con un desarrollo metódico. Implantado ya provisoriamente, en casi todos los Estados de la Confederación el sistema de gobierno democrático, las ideas en este sentido van abriéndose camino en todas las clases sociales, incluso entre la burocracia que antes de ahora profesaba ideas estrictamente conservadoras.

En Berlín, los jueces han elegido ya varios comisionados para el Consejo de obreros y soldados, y de los demás puntos de Alemania llegan noticias que confirman la adhesión de la burocracia al nuevo gobierno, acomodándose a las circunstancias creadas por la revolución.

Entre los Estados que últimamente han adoptado la forma republicana se hallan los principados de Schwarzburg-Rudolstadt y Schaumburg Lippe, cuyos respectivos soberanos han renunciado ya al trono.

Escasas víctimas de la revolución

Los inquietantes rumores que exageraban la cifra de las víctimas de la revolución en Berlín, se han desvirtuado con la publicación de la Oficina de registro de defunciones según la cual los muertos a causa de las alteraciones del orden público ocurridas en los primeros días, no pasan de catorce. A cada cifra hay que añadir tres muertos, a quienes por delito de pillaje se fusiló, previo juicio sumario y alguno que otro criminal que de ninguna manera merece el dictado de víctima de la revolución.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTAVISLAW

Cineógrafo de primer orden y pantalla luminosa

El próximo domingo día 24, se exhibirá un extraordinario y selecto programa de cintas.

PRONTO EDDIE POLO en

FANTASMA GRIS (16 episodios)

Sesiones: A las 5, 8 y 10.

Trascendentales acuerdos entre patronos y obreros alemanes

Entre las grandes asociaciones patronales y los sindicatos de obreros se han tomado acuerdos trascendentales para el futuro trabajo mútuo de las grandes organizaciones económicas. Según esto, los sindicatos industriales son reconocidos como representativos de la clase proletaria; se ha declarado inadmisibles para el porvenir toda restricción de la libertad de coalición y se han tomado otros acuerdos encaminados a reponer en sus antiguos destinos a los obreros que regresen de los frentes.

Las condiciones del trabajo se fijarán en virtud de acuerdos mútuos entre las asociaciones profesionales de los obreros y los sindicatos de patronos. La duración máxima de la jornada comercial e industrial no excederá de ocho horas, sin disminución de los jornales y salarios.

La enseñanza popular

El ministerio prusiano de Ciencias, Artes y Educación popular (antiguamente de Cultos) acaba de dirigir un manifiesto a los colegios provinciales, en el cual advierte a los maestros del abuso de la enseñanza de la historia en sentido partidista, disponiendo que, en adelante la educación histórica se dé a los alumnos desde un punto de vista estrictamente objetivo, evitando falsas y tendenciosas teorías acerca de la guerra mundial y sus causas.

Además ordena que de las bibliotecas escolares se retiren los libros antiguos que glorifican la guerra y se prohíbe a los individuos docentes hacer observaciones desfavorables o parciales acerca de las causas y consecuencias de la revolución, así como acerca del nuevo gobierno; hay que poner coto a todo aquello que pueda conducir a la opinión pública a la contrarrevolución, ya que todo ello sería semilla de una futura guerra civil. Finalmente se dispone que hasta que no sea un hecho la separación de la Iglesia del Estado, los niños, hijos de familias disidentes y de otras creencias de cualquier clase que sean, estén exentos del deber de asistir a lección alguna de religión.

Los obreros navales ingleses

Copiamos del «Times»: «Con toda seguridad necesitamos más hombres para los astilleros, pero lo que es necesario también es un espíritu de enmienda de los obreros actuales, quienes como resultado de los jornales excepcionalmente altos, de exacerbaciones socialistas, o de la falta de una dirección apropiada producen en muchos casos considerablemente por debajo de la regla normal de antes de la guerra. En gran número de centros industriales la producción del personal ha llegado últimamente solo a un 60 u 80 por ciento de su efectivo de antes de la guerra.

Seguramente no desconocen nuestras autoridades la necesidad de ocuparse en esta cuestión urgentísima y apremiante, que puede obrar con decisiva influencia sobre la prosperidad de nuestra navegación en los años venideros.

Para el vasto continente de los Estados Unidos de América una marina mercante es casi un lujo; pero para nuestra pequeña isla patria significa una necesidad. Y sin embargo en América el gobierno emplea todo su esfuerzo concentrado para aumentar la producción de buques y el número de empleados y obreros con una insistencia y buena voluntad que debemos admirar todos, mientras que aquí se busca en vano una solución práctica al problema, sobre todo lo que se refiere a mano de obra, que es sin duda alguna, clave de la cuestión».

Ultima Hora

Telegramas de LA MEDITERRANEA (Radio)

Barcelona 21
Vapor «Mahón» saldrá mañana tarde. — Amengual.

El vapor «Mahón» que debía llegar hoy a nuestro puerto, suspendió ayer su salida del puerto de Barcelona de donde debe salir esta tarde llegando mañana después de hacer escala en Alcudia.

El «Mahón» si llega a hora oportuna; saldrá nuevamente mañana para la Ciudad Condal en viaje directo.

Noticias de España

Madrid 22 a las 2'00.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el día de ayer, resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 150.000 pesetas			
21529	Barcelona		
Con 70.000 pesetas			
5630	Madrid		
Con 30.000 pesetas			
17891	Sevilla		
Con 2.500 pesetas			
6155	13738	11038	15165
905	2623	21899	5325

Bolsa de Barcelona

del 21 noviembre 1918

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca	
Interior serie A	77'30
Id. id. B	77'25
Id. id. C	77'25
Exterior serie A	86'40
Amortizable 5 por 100 A	94'10
Id. B	93'55
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortés	72'15
Id. Alicantes	73'80
Id. Andaluces	65'20
Id. Orenses	24'00
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00'00
Francoes	91'75
Libras	23'87
Dollares	00'00
Liras	00'00

Banco de Menorca

Habiendo recibido los valores extranjeros que para el timbrado y estampillado y a los efectos del Real decreto del 11 Agosto 1918, nos entregaron nuestros clientes, rogamos a estos se sirvan pasar a su comodidad por estas oficinas para hacerles entrega de los mismos.

LA DIRECCIÓN.
Mahón 15 de Noviembre de 1918.

IMP. de M. Sintes - MAHÓN.